

# 被拐12年，一张佛照帮她找到家

## 聋哑女孩打工时和妹妹一起被骗走，不堪虐待逃命出来



因为一位聋哑女孩的归来，连续几天来，位于临沂市莒南县深山里的一座小山村比过年还要热闹。12年前，17岁的聋哑女孩姜娟（化名）和妹妹被人拐骗，被带到南京、南昌、深圳、珠海等地，其间姐妹分离，好在妹妹机智逃回家乡；12年后，被卖到吉林多年的姜娟凭着对家乡的记忆，历尽艰辛终于见到了亲人。

本报记者 高祥  
通讯员 徐家伟 徐向田

### 派出所里来了 4名寻亲的聋哑人

2月8日下午3时30分，莒南县公安局城北派出所所长赵广军正在值班，突然有三男一女走进了派出所。4人年龄都在30岁上下，看似刚经过长途跋涉，个个风尘仆仆。见到民警，几个人不停地用手比划，让人摸不着头脑。

看到他们焦灼的神态，赵广军才明白了这几个人都是聋哑人，他一边安抚对方稍事休息，一边派人到该县的聋哑学校求助。懂哑语的张老师赶到后，把他们的手语翻译出来，赵广军这才明白，四名聋哑人中，三名男青年是专门陪着另一名叫姜娟的女孩来莒南寻找亲人的。

姜娟今年29岁，12年前从打工的工厂被人拐骗走。因为当时年纪较小，又没有进专门的聋哑学校学习，无法与人交流，再加上十余年的时间淡化了记忆，现在的她已不记得亲人的名字，甚至也不知道自己是不是莒南人。她唯一记忆深刻的是，打工的地方不远处有一座小山，山上有一座佛像，她常与厂里的小姐妹到山上玩耍。

被拐后多年来，她不停地通过网络搜索记忆中的佛像，并在网上寻亲时得到了不少人的帮助。前不久，有网友发给她一张莒南卧佛寺公园内莲花山上的一尊佛像照片，令她喜出望外：这太像自己小时候常去玩耍的那座小山上的佛像啦！她还记得，自己的户籍所在地就在小山东面一个很远的小山村。

她把自己要到莒南寻亲的想法发布在网上后，很多网友纷纷伸出援手。当天随她到派出所一起报警求助的三位男青年就是志愿帮她寻亲的网友，其中两名男青年孙某和林某来自吉林省延吉市，另一位男青年王某来自山东诸城市。

### 卖给五旬光棍汉当妻 常被打得下不了床

姜娟尚在襁褓中时，一场感冒引发的持续高烧让她不幸成了聋哑人。2002年，她刚满17岁时母亲离家出走，之后父亲病故。

17岁的姜娟和小自己四岁的妹妹姜婷（化名）无家可归，只好分别跟随伯父伯母及叔叔婶婶生活。尽管身患残疾，但小娟天资聪颖心灵手巧，见伯父家生活也不富裕，小小年纪的她执意要随村民外出打工贴补家用。耐不住她的软磨硬泡，伯父伯母最终同意她来到县城东边的一家纸盒厂做工——那家厂子的老板家住邻村，信得过；另外用胶水糊纸盒劳动强度小。

可是，让人想不到的是，在工厂干了不长时间，小娟便不见了踪影。原来在工厂做活期



民警和姜娟一家合影。前排右二是姐姐姜娟，前排右三是妹妹姜婷。 警方供图



姐妹俩见面后相拥而泣。图左为姐姐姜娟。 警方供图

间，几位聋哑人曾多次来找她，声称要带她去大城市挣更多的钱，单纯的小娟听信了他们的谎言，跟着他们走了。

当时年仅13岁的姜婷也和姐姐在一起，也被这帮人带走了。而姜娟离开工厂时，只和同事说家里有急事，从此两姐妹俩没有了任何音讯。

之后，她们先是被几位聋哑人拐骗至南京、南昌，而后姐妹分离，姜娟被带到了珠海一家私人作坊做工。作坊内的工友也全是聋哑人，老板只管发工资，活儿干慢了还天天打她们。刚开始时老板尽管限制她们自由，但还允许姐妹俩隔一段时间联系一下，但到后来就渐渐失去了联系。

之后，姜娟又被那几位聋哑人带着辗转多地，最后被卖到吉林省延吉市，嫁给一个五十多岁的光棍汉为妻，并生下了一个女孩。姜娟说，那个光棍汉一身劣迹，嫌弃她是个哑巴，经常对她施以暴力，有几次甚至打得她几天下不了床。不堪虐待的她为了活命只得弃女逃离虎口，在外艰难谋生，最终到了山东省诸城市。

### 看到记忆中的佛像 她确定自己找到家了

十几年来，姜娟无时无刻不在做着寻亲的梦想，她曾多次到全国有佛像的地方寻找过，在网上也经常利用网络搜索各地的佛像，然后与自己记忆中家乡的佛像进行比对，但一直没有找到。

今年春节期间，有网友将莒南卧佛寺公园内莲花山上的大佛照片发给了她，她仔细辨认后感觉十分像，便打算专程到莒南来寻亲。几位网友得知后便志愿陪伴她到莒南，帮她圆团聚梦想。

接到聋哑女孩姜娟的求助后，赵广军立即安排民警，通过公安内网人口信息平台寻找姓姜的人进行比对，但是因姜姓在当地极少见，民警们并没有找到。之后，他们兵分两路，一路围绕着莲花山周边村庄进行调查走访，另一路则带领姜娟攀上了海拔200多米高的莲花山，希望女孩在看到大佛后能够寻回往日更多的记忆。

还没到山顶，当看到阳光下熠熠闪光的金色大佛时，姜娟便激动地飞奔过去，手抚佛像双眼噙泪；当她的目光又转向不远处一座十余米高的凉亭时，她口里情不自禁发出“啊啊”的声音，双手不停地比划着。担任翻译的张老师告诉民

警，姜娟说这里就是她以前常来玩的地方，她是莒南人确认无疑了！

因志愿者中有人着急回去上班，而姜娟自己也必须回去处理事情，2月9日下午，尽管寻亲心切，姜娟还是与三名志愿者踏上了返途。

### 妹妹被拐四年后回家 家人跨省寻姐姐

当天下午，送走姜娟后，民警决定通过网络帮助姜娟继续寻亲。很快，莒南公安通过该局的“平安莒南”微信及公安微博平台，将姜娟寻亲的信息发送了出去。

这条信息很快被热心人转发。9日下午4时许，姜娟的一位亲戚在看到信息后，急忙将信息转给了姜娟的叔叔姜先生，姜先生当即赶到哥哥家，老弟兄俩及妯娌们对寻亲信息中的照片仔细辨认，并拨打了姜娟留下的联系电话，通过手机视频，最后确认姜娟就是他们的侄女。

此时，姜娟刚刚坐车赶回诸城市，她一分钟也没耽搁，在车站里当即买了第二天返回莒南的车票。

姜先生说，姜娟姐妹俩从人间“蒸发”后，可急坏了他和哥哥两家人。他们都是老实巴交的人，虽然此前最远也就到过县城，可是为了寻找两个孩子，他们到日照、临沂等附近几个城市寻找过多次，每当村子里有人外出打工，他们都央求一定要留意有关姐妹俩的信息。

直到4年后，姜婷在好心人的帮助下返回家乡，他们才知道两个孩子的悲惨遭遇。姜婷说，她和姐姐被带到南昌后，就被那些人分开，她被带到了深圳，姐姐则被带到了珠海，中间两人曾经联系过，之后就没了姐姐的消息。

姜婷返乡后，姜先生和家人根据她提供的线索多次跨省

外出寻找。2016年，姜婷还专门向中央电视台倪萍主持的“等着我”寻亲栏目寻求帮助；其远嫁日照的母亲也按照中央电视台社会与法栏目“宝贝回家”的提示到当地派出所采集了DNA，希望能早日得到姜娟的下落。

直到和姜娟通上电话，他们还不相信这个惊喜来得这么快！

### 苦命孩儿回家 村口燃起了鞭炮

曾经失踪的小娟终于被找到并且即将回家，这个消息让整个小山村几乎沸腾了——村民们奔走相告，姜家的一些外村亲戚也专门赶了过来，伯父伯母、叔叔婶婶以及乡亲们也都赶到了村口，等待迎接苦命的孩子！

2月10日下午2时许，一直与姜娟保持联系的莒南县城北派出所民警专门开着警车到县长途汽车站接上了姜娟，半个小时后，警车将姜娟送到了村口。

当民警引领着姜娟走下警车时，乡亲们燃起了迎亲鞭炮；人群中姜娟的伯母向前几步张开了双臂，将跑向自己的小娟紧紧地抱住，用手不停抚摸着姜娟的脸庞，小娟年逾花甲的伯父、叔叔则在旁老泪纵横，嘴里喃喃说道：“闺女回来就好，回来就好……”

姜婷听说姐姐回家后刚刚赶了过来，不顾8个多月的身孕拼命挤进人群，扑向了正在伯母怀中哭泣的姐姐，之后姐妹俩抱头痛哭。

十二年了，十二年里魂牵梦萦的家终于回来了！看着警车就要离开村子，姜娟通过翻译老师，用手势向民警表达了最纯朴最真挚的感激之情；警车开出了很远，姜娟的伯父叔叔们还站在村口朝着远去的警车不停地挥着手。